

28 сентября 1968

# КОМСОМОЛЬСКИЙ ВОЖАК

**К 50 - летию ВЛКСМ**

Недавно Северо-Западное книжное издательство выпустило книгу Е. И. Овсянкина «Годы тревожной юности». Автор в простой и доходчивой форме рассказывает о возникновении и работе первых комсомольских ячеек в Архангельской губернии, об участии молодежи в борьбе с интервентами и белогвардейцами, в восстановлении народного хозяйства и в социалистическом строительстве.

Рассказывая о создании комсомольской ячейки в Вельске, автор упоминает имя Ивана Дьяконова, одного из ее организаторов.

Короткая, но яркая жизнь Ивана Дьяконова заслуживает того, чтобы о ней знала нынешняя молодежь.

Потеряв в детстве отца, Иван с младшим братом Леонидом случайными заработками помогали матери, сторожихе в начальной школе, борясь с тяжелой материальной нуждой. После окончания началь-

ной школы братья поступили в городское училище, а затем — в Вельскую лесную школу, находившуюся на содержании Удельного округа.

В конце января 1919 года общее собрание коммунистов Вельска оказалось 17-летнему юноше, учащемуся Лесной школы, члену ячейки сочувствующих РКП(б) Ивану Дьяконову высокое доверие: он был избран членом комиссии, которой надлежало провести работу по организации комсомольской ячейки в Вельске.

Дьяконов взялся за дело энергично. Он обратился через местную газету с призывом к вельской молодежи, выступил на городском собрании молодежи с докладом о целях и задачах РКСМ, активно участвовал в индивидуальных и групповых беседах с юными рабочими и учащимися.

На организационном собрании ячейки, состоявшемся 30 марта 1919 го-

да, 46 комсомольцев единогласно избрали Ивана Дьяконова в состав городского комитета, а комитет единодушно утвердил его секретарем.

С первых же дней ячейка развернула большую работу. Оживленно проходили мероприятия в комсомольском клубе, который охотно посещала молодежь Вельска. Авторитет ячейки неуклонно возрастал. Ее ряды пополнялись новыми членами...

Между тем, с Востока на молодую Советскую республику надвигалась грозная опасность. Весной 1919 года белые армии адмирала Колчака перешли в наступление.

На призыв В. И. Ленина — «Все на борьбу с Колчаком!» — вельские коммунисты и комсомольцы ответили организацией добровольческого отряда, куда записались 27 коммунистов и 12 комсомольцев. Среди них был и Иван Дьяконов — се-

кретарь горкома комсомола.

Отряд, выступивший из Вельска 30 апреля, по прибытии в Вологду был влит в состав губернского добровольческого отряда, отправлявшегося на Восток. В пути и на фронте Дьяконов вел среди бойцов-добровольцев агитационную работу. Он говорил о необходимости решительной и непримиримой борьбы с интервентами и белогвардейцами, злейшими врагами рабоче-крестьянской Советской власти.

В боевой обстановке все вельчаки-добровольцы проявили большую стойкость, мужество и отвагу. Иван Дьяконов, по свидетельству товарищей, воевавших вместе с ним, выделялся особой смелостью. Он первым шел в атаку, увлекая за собой товарищей.

В одной из схваток с белогвардейцами его сердце контузило, но из боя он не вышел.

Вскоре Дьяконов заболел сыпным тифом. Когда стал поправляться, его отправили в тыл для отдыха. Мечтая о скором возвращении на фронт, он ехал в родной Вельск. Но в пути заболел воспалением легких, которое перешло в скоротечную чахотку.

Утром 5 апреля 1920 года Иван Дьяконов скончался.

Коммунисты и комсомольцы Вельска, переживая тяжелую утрату, проводили своего верного товарища-коммуниста, организатора и вожака первой комсомольской ячейки в последний путь.

Вельская уездная газета «Красный набат» 9 апреля 1920 года напечатала некролог, посвященный Ивану Дьяконову. Он заканчивался так:

«Вечная память тебе, дорогой товарищ! Пусть будет пухом тебе земля! Имя твое будет вечно в памяти товарищей и всегда красоваться на страницах истории!»

Ты был самоотверженным борцом за дело революции!»

**А. СТЕНИЛОВСКИЙ,**  
член ВЛКСМ и КПСС  
с 1920 года.